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清远市高二第二学期第一次月考
数学（文）试题

(本卷满分150分，时间120分钟)
1、 选择题（60分，每题5分）

1．（5分）若a＜b，d＜c，并且（c﹣a）（c﹣b）＜0，（d﹣a）（d﹣b）＞0，则a、b、c、d的大小关系是（　　）

A．d＜a＜c＜b
B．a＜c＜b＜d
C．a＜d＜b＜c
D．a＜d＜c＜b

2．（5分）设f（x），g（x）是定义在R上的恒大于零的可导函数，且满足f′（x）g（x）﹣f（x）g′（x）＞0，则当a＜x＜b时有（　　）

A．f（x）g（x）＞f（b）g（b）
B．f（x）g（a）＞f（a）g（x）
C．f（x）g（b）＞f（b）g（x）
D．f（x）g（x）＞f（a）g（a）

3．（5分）设b＞a＞0，且a+b=1，则此四个数[image: image133.jpg]ziyuanku.com



，2ab，a2+b2，b中最大的是（　　）

A．b
B．a2+b2
C． 2ab
D．[image: image2.png]



4．（5分）若方程[image: image3.png]


﹣[image: image4.png]


=1表示焦点在y轴上的椭圆，则下列关系成立的是（　　）

A．[image: image5.png]


＞[image: image6.png]



B．[image: image7.png]


＜[image: image8.png]



C．[image: image9.png]


＞[image: image10.png]



D．[image: image11.png]


＜[image: image12.png]



5．（5分）已知f（x）=x2+2x•f′（1），则 f′（0）等于（　　）

A．﹣2
B．2
C．1
D．﹣4

6．（5分）设p：x＜﹣1或x＞1，q：x＜﹣2或x＞1，则¬p是¬q的（　　）

A．充分不必要条件
B．必要不充分条件

C．充要条件
D．既不充分也不必要条件

7．（5分）若x、y满足条件[image: image13.png]xFY
wy<1
y=-1



，则z=﹣2x+y的最大值为（　　）

[image: image1.png]


A．1
B．﹣[image: image14.png]



C．2
D．﹣5

8．（5分）已知抛物线x2=4y的焦点F和点A（﹣1，8），P为抛物线上一点，则|PA|+|PF|的最小值是（　　）资*源%库
A．16
B．12
C．9
D．6

9．（5分）已知an=（[image: image15.png]


）n，把数列{an}的各项排成如图的三角形，记A（s，t）表示第s行的第t个数，则A（11，12）=（　　）

[image: image16.png]


资*源%库 ziyuanku.com
A． （[image: image17.png]


）67


B．（[image: image18.png]


）68


C．（[image: image19.png]


）112


D．（[image: image20.png]


）113
10．（5分）在△ABC中，关于x的方程（1+x2）sinA+2xsinB+（1﹣x2）sinC=0有两个不等的实根，则A为（　　）

A．锐角
B．直角


C．钝角
D．不存在

11．（5分）在等差数列{an}中，若a4+a6=12，Sn是数列{an}的前n项和，则S9的值为（　　）

A．48
B．54
C．60
D．66

12．（5分）△ABC的三边长分别为2m+3，m2+2m，m2+3m+3（m＞0），则最大内角的度数为（　　）

A．150°
B．120°
C．90°
D．135°

2、 填空题（20分，每题5分）

13．已知直线
[image: image21.wmf]1

+

=

kx

y

与曲线
[image: image22.wmf]b

ax

x

y

+

+

=

3

切于点
[image: image23.wmf])

3

,

1

(

，则
[image: image24.wmf]b

的值为________．
14．已知
[image: image25.wmf]F

是抛物线y2＝x的焦点，
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16. 若
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3、 解答题（70分）

17．（10分）已知函数f（x）=[image: image39.png]


x3﹣x2﹣3x+1．

（1）求y=f（x）在x=1处的切线方程；

（2） 求y=f（x）的极值点．

18． （12分）已知命题p：实数m满足m2﹣7ma+12a2＜0（a＞0），命题q：满足方程[image: image40.png]


+[image: image41.png]


=1表示焦点在y轴上的椭圆，若￢p是￢q的必要而不充分条件，求实数a的取值范围．

[image: image132.jpg]
19．（12分）小王、小李两位同学玩掷骰子（骰子质地均匀）游戏，规则：小王先掷一枚骰子，向上的点数记为x；小李后掷一枚骰子，向上的点数记为y．

（1）求x+y能被3整除的概率；

（2） 规定：若x+y≥10，则小王赢，若x+y≤4，则小李赢，其他情况不分输赢．试问这个游戏规则公平吗？请说明理由．

20．（12分）某百货公司1～6月份的销售量x与利润y的统计数据如表：

	月份
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	销售量x（万件）
	10
	11
	13
	12
	8
	6

	利润y（万元）
	22
	25
	29
	26
	16
	12


（1） 根据2～5月份的统计数据，求出y关于x的回归直线方程[image: image42.png]


=[image: image43.png]


x+[image: image44.png]


；

（2）若由回归直线方程得到的估计数据与剩下的检验数据的误差均不超过2万元，则认为得到的回归直线方程是理想的，试问所得回归直线方程是否理想？

（参考公式：[image: image45.png]


=[image: image46.png]


）=[image: image47.png]


，[image: image48.png]


=[image: image49.png]


﹣b[image: image50.png]


．

21．（12分）已知点A（0，﹣2），椭圆E：[image: image51.png]


+[image: image52.png]


=1（a＞b＞0）的离心率为[image: image53.png]


，F是椭圆E的右焦点，直线AF的斜率为[image: image54.png]


，O为坐标原点

（1）求E的方程

（2）设过点A的动直线l与E相交于P，Q两点，问：是否存在直线l，使以PQ为直径的圆经过点原点O，若存在，求出对应直线l的方程，若不存在，请说明理由．

22．（12分）已知函数f（x）=[image: image55.png]


mx2+1，g（x）=2lnx﹣（2m+1）x﹣1（m∈R），且h（x）=f（x）+g（x）$来&源：ziyuanku.com
（1）若函数h（x）在（1，f（1））和（3，f（3））处的切线互相平行，求实数m的值；

（2）求h（x）的单调区间．

$来&源：ziyuanku.com
数学（文）答案

1、 ABAAD  AACCA   BB
二、
13.3          14．
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三、
17、解：（1）由f（x）=[image: image58.png]


x3﹣x2﹣3x+1，

知f′（x）=x2﹣2ziyuanku.comx﹣3，

∴f′（1）=﹣4，所以函数在x=1处的切线的斜率为﹣4，

又∵f（1）=﹣[image: image59.png]


，

故切线方程为y+[image: image60.png]


=﹣4（x﹣1），即y=﹣4x+[image: image61.png]


；

（2）令f′（x）=0，得x=﹣1或x=3，

x变化时，f′（x），f（x）的变化情况如下：

	x
	（﹣∞，﹣1）
	﹣1
	（﹣1，3）
	3
	（3，+∞）

	ziyuanku.comf′（x）
	+
	0
	﹣
	0
	+

	f（x）
	单调递增
	极大值
	单调递减
	极小值
	单调递增


由表知，y=f（x）的极大值点为x=﹣1，极小值点为x=3．

　

18．（12分）解：由m2﹣7am+12a2＜0（a＞0），则3a＜m＜4a

即命题p：3a＜m＜4a，

实数m满足方程[image: image62.png]


+[image: image63.png]


=1表示焦点在y轴上的椭圆，

则[image: image64.png]“m>0
m=1>0
2-n>m- 1



，

即，解得1＜m＜[image: image65.png]


，

因为￢p是￢q的必要而不充分条件，所以p是q的充分不必要条件，

则[image: image66.png]3a+1
4a<%



，

解得[image: image67.png]


≤a≤[image: image68.png]


，

故实数a的取值范围为：[[image: image69.png]


，[image: image70.png]


]．

19．（12分）解：（1）由于x，y取值为1，2，3，4，5，6，则以（x，y）为坐标的点有：

（1，1），（1，2），（1，3），（1，4），（1，5），（1，6），（2，1），

（2，2），（2，3），（2，4），（2，5），（2，6），（3，1），（3，2），

（3，3），（3，4），（3，5），（3，6），（4，1），（4，2），（4，3），

（4，4），（4，5），（4，6），（5，1），（5，2），（5，3），（5，4），

（5，5），（5，6），（6，1），（6，2），（6，3），（6，4），（6，5），

（6，6），共有36个，即以（x，y）为坐标的点共有36个…（2分）

x+y能被3整除的点是：

（1，2），（1，5），（2，1），（2，4），（3，3），（3，6），（4，2），

（4，5），（5，1），（5，4），（6，3），（6，6）共12个，…（4分）

所以x+y能被3整除的概率是p=[image: image71.png]


．…（6分）

（2）满足x+y≥10的点有：

（4，6），（5，5），（5，6），（6，4），（6，5），（6，6），共6个，

所以小王赢的概率是p=[image: image72.png]


=[image: image73.png]


，…（8分）

满足x+y≤4的点有：

（1，1），（1，2），（1，3），（2，1），（2，2），（3，1），共6个，

所以小李赢的概率是p=[image: image74.png]


，…（10分）

则小王赢的概率等于小李赢的概率，所以这个游戏规则公平…（12分）

20．（12分）解：（1）∵[image: image75.png]


=11，[image: image76.png]


=24，

∴[image: image77.png]


=[image: image78.png]


，

故[image: image79.png]


=[image: image80.png]


﹣[image: image81.png]


[image: image82.png]


=﹣[image: image83.png]


，

故y关于x的方程是：[image: image84.png]


=[image: image85.png]


x﹣[image: image86.png]


；

（2）∵x=10时，[image: image87.png]


=[image: image88.png]150



，

误差是|[image: image89.png]150



﹣22|=[image: image90.png]


＜1，

x=6时，[image: image91.png]


=[image: image92.png]


，误差是|[image: image93.png]


﹣12|=[image: image94.png]


＜1，资*源%库
故该小组所得线性回归方程是理想的．

21．（12分）解：（1）设F（c，0），由条件知，[image: image95.png]


，解得c=[image: image96.png]


，又[image: image97.png]


，

∴a=2，b2=a2﹣c2=1，

∴E的方程为：[image: image98.png]


；

（2）当l⊥x轴时，不合题意；

当直线l斜率存在时，设直线l：y=kx﹣2，P（x1，y1），Q（x2，y2），

把y=kx﹣2代入[image: image99.png]


，化简得（1+4k2）x2﹣16kx+12=0．

由△=16（4k2﹣3）＞0，得[image: image100.png]253
ke 4



，即k＜﹣[image: image101.png]


 或k＞[image: image102.png]


．

[image: image103.png]


，[image: image104.png]X1 %25

1z
k241



，

∴[image: image105.png]_4-4k?
vy757 lexy ~2) (exy = z)fm



．

若存在以PQ为直径的圆经过点原点O，则[image: image106.png]T
£P0Q=—



，

即[image: image107.png]


，即[image: image108.png]16-4k®
R




，

∴k2=4，符合△＞0，

∴存在k=±2，符合题意，

此时l：y=2x﹣2或y=﹣2x﹣2．

22．（12分）解：∵h（x）=f（x）+g（x）=[image: image109.png]


mx2﹣（2m+1）x+2lnx，

∴h′（x）=mx﹣（2m+1）+[image: image110.png]


，（x＞0），

（1）h′（1）=m﹣（2m+1）+2=1﹣m，

∴h′（3）=3m﹣（2m+1）+[image: image111.png]


=m﹣[image: image112.png]


，

由h′（1）=h′（3）得：m=[image: image113.png]


；

（2）∵h′（x）=[image: image114.png](me— 1) (- 2)
T



，（x＞0），

�当m≤0时，x＞0，mx﹣1＜0，

在区间（0，2）上，f′（x）＞0，

在区间（2，+∞）上，f′（x）＜0，

�当0＜m＜[image: image115.png]


时，[image: image116.png]


＞2，

在区间（0，2）和（[image: image117.png]


，+∞）上，f′（x）＞0，

在区间（2，[image: image118.png]


）上，f′（x）＜0，

当m=[image: image119.png]


时，f′（x）=[image: image120.png]-2)?



，

�在区间（0，+∞）上，f′（x）＞0，

④当m＞[image: image121.png]


时，0＜[image: image122.png]


＜2，

在区间（0，[image: image123.png]


）和（2，+∞）上，f′（x）＞0，

在区间（[image: image124.png]


，2）上，f′（x）＜0，

综上：�当m≤0时，f（x）在（0，2）递增，在（2，+∞）递减，

当0＜m＜[image: image125.png]


时，�

f（x）在（0，2）和（[image: image126.png]


，+∞）递增，在（2，[image: image127.png]


）递减，

m=[image: image128.png]


时，f（x）在（0，+∞）递增�；

④当m＞[image: image129.png]


时，f（x）在（0，[image: image130.png]


）和（2，+∞）递增，在（[image: image131.png]


，2）递减．
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